Aufgabe

Wie viel Energie braucht man, um ein Auto von 1,0 t (vom Stand) auf

a) 

 50 km/h
b) 

100 km/h
zu beschleunigen?
zu a) 

v 
= 50 km/h 
= 50 1000 m/3600 s  = … = 13,¯8 m/s


Ea 
= ½ mva²
= ½ 1000 kg ( ( 13,¯8 m/s )2 = 96451 … = 9600 Nm = 96 kJ

zu b)

HA



Eb 
= ½ mvb²
= ½ m (2va)²
= ½ m 4va²
= 4 ( Ea 
= 386 kJ

Wie schnell ist das Auto mit 

c)

doppelter

d)

fünffacher Energie von a) ?
zu c)

Ec 

= 2 Ea 



½ mvc² 
= 2 ( ½ mva²



vc² 

= 2 va²

Wurzel plausibel, x²=25 => x = +-5 … nur +5, üben


vc = …
= 71 km/h .

zu d)

HA



vd² 

= 5 va²



vc = …
= 112 km/h .

Zusammenfassung:

Gleiche Energiestufen!
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Parabel:  E ~ v2
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immer steiler: Immer mehr Energie nötig
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Nach dem Energieerhaltungssatz evtl. Bezug nehmen auf Fallhöhe

E4

a)



chemische Energie in den Muskeln


beschleunigen

Beschleunigungsarbeit





Ekin


Stab biegt sich

Verformungsarbeit





Ekin + Esp


Hochschnellen

Hubarbeit





Esp


Stab streckt sich

Hubarbeit





Epot


Runterfallen

Beschleunigungsarbeit





Ekin


Auftreffen


Verformungsarbeit





innere Energie, Wärme

Später ergänzen als Energieflussdiagramm:

Ab Anfang zusätzlich Epot für 1 m Höhe

b)
Ekin
= 
Epot


½ mv²
=
mgh


v²
=
2gh


h
=
v² / 2g



=
3,2 m


x
= 
h + 1 m = 4,2 m

c)
Schwerpunkt unter der Stange


Armarbeit währende des Hochsteigens




10 N/kg = 10 m/s²


Ortsf.       Fallb.











